

“五一”假期，多地开展特色活动 供给足需求旺，消费市场活力满

本报记者 林丽鹂 黄晓慧 姚雪青



图为五月二日，福建省福州市鼓楼区雅道巷艺术市集上，游客在购买香水。 谢贵明摄（人民视觉）



图为五月三日，安徽省合肥市包河区文旅商业街区集街一家文创品店内，游客在购买手工艺品。 方好摄（人民视觉）

中共中央政治局4月30日召开会议强调：“要积极扩大国内需求，落实好大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。要创造更多消费场景，更好满足人民群众多样化、高品质消费需求。”

“五一”假期，各地购物商圈人气十足，各大商场迎来客流高峰。天津古文化街、上海陆家嘴、成都春熙路等商圈特色消费活动丰富多彩。

电影院人气兴旺。“五一”档首日票房破4亿元，超过了去年同期的3.149亿元。

人们出游意愿强烈。“五一”假期第一天，预计全社会跨区域人员流动量超2.8亿人次，比2019年“五一”假期首日增长15.9%。

“五一”假期是传统的消费旺季，消费市场的活力折射出我国内需的强劲动力。通过“五一”假期观察消费动向，有利于进一步推动消费持续扩大。

政策带动，大宗消费持续升温

5月1日下午，江苏省南京市市民丁健在金鹰国际购物中心新街口店选购按摩椅：“我和妻子经常加班，想趁着假期来店里多体验几款。”按摩椅店店长毛春艳介绍：“老用户参加以旧换新活动，可以抵扣1000元到5000元不等，并且可以叠加专柜‘五一’促销折扣。”丁健选购了一台新款全身按摩椅。“家里的老款按摩椅只能局部按摩，扔了浪费，搁着又占地方，以旧换新真是方便实惠。”丁健说。

金鹰国际购物中心新街口店总经理金晶介绍：“5月1日、2日，商场人流量和销售额都实现同比增长，按摩椅、吸尘器、净水机等支持以旧换新的家电销量明显增加。”

抢抓“五一”消费旺季，多地发布政策加

快推动消费品以旧换新。福建省启动消费品以旧换新暨“五一”促消费活动，将组织各类惠民促消费活动1000多场；湖南省发布通知，明确汽车消费品以旧换新实施细则；广东省首轮发放3.7亿元消费券，主要用于汽车报废更新、置换更新，家电以旧换新等。政策带动之下，线上线下一起发力，大宗消费持续升温，内需活力加速释放。

融合创新，新型消费不断扩大

在上海市金山区朱泾镇花开海上生态园内，“五一”假期前两天就迎来了露游客高峰。在小镇中心、星空绿地等区域，帐篷散置其间，人们围桌烧烤，享受假日。

上海市市民周杨和父母、子女一起露营：“这里不仅可以亲近自然，还有很多新型服务，游玩的同时还可以给孩子报名参加一些活动。”

上海花泾建设发展有限公司副总经理常茵介绍，近年来露营备受游客青睐，为了更好地接待露营爱好者，园区在假期推出了“露营+演艺”“露营+研学”“营地+亲子教育”等新消费场景，举办了青年音乐会、快闪市集等特色主题活动，丰富游客体验。

“五一”前夕，“2024国际消费季暨第五届上海五五购物节”启动仪式在上海市举行。商务部指导各地组织开展丰富多样的促消费活动，推动商旅文体深度融合和场景创新。

“五一”假期，一系列特色活动在全国各地持续开展。北京市加强“文旅+”活动和产品供给，推出2300余场文化活动；陕西省启动“秦乐购·享美好生活”消费促进活动；甘肃省举办的“春绿陇原·甘肃文旅演艺天水惠民演出季”延续至“五一”，持续推热“麻辣烫经

济”。消费领域场景跨界融合发展，新型消费不断扩大，持续激发消费新动力。

人气旺盛，餐饮消费亮点纷呈

“刚试了新品‘藕汤骨头’，确实和平常吃的锅底不一样，既香醇又清淡。”湖北省武汉市市民黄雅兰“五一”假期带全家人聚餐，特意尝试了一些季节性新菜。该餐厅服务员周莉介绍，“五一”假期，藕汤骨头菜品刚上架就受到不少消费者青睐。

为了迎接“五一”假期，各地知名餐饮连锁企业集中上线新菜，给消费者带来味蕾新体验。旅游热门城市的餐饮企业“五一”前就做好了迎接假期客流高峰的准备，加大食材备货、调整营业时间，做好准备工作。

中国烹饪协会会长杨柳说：“节假日消费少不了美食，餐饮消费热气腾腾，餐饮企业借助市场人气积极推出新品，有助于为消费者提供更丰富的选择，促进餐饮消费活力加快释放。”

市场监管总局指导各地市场监管部门持续加强“五一”假期食品安全监管和制止餐饮浪费工作，全面做好节日期间日常食品安全巡查，加大风险排查和问题处置力度，强化应急值守，切实保障人民群众节日饮食安全。

假日消费是观察全年消费的重要窗口。中国贸促会研究院院长赵萍认为，从“五一”假期消费情况来看，商品消费将持续回升，服务消费也将保持较高增长势头。数字消费、绿色消费、健康消费、新能源汽车消费、电子消费将会成为新增长引擎。全年来看，消费增长的潜力将得到更加充分的释放，消费规模稳中有进，消费在国民经济中第一拉动力的地位将得到巩固。

文化中国行

阳光明媚，陕西省西安市逐渐进入旅游旺季。在西安街头和各大景点，外国游客明显增多。古城墙上，许多外国游客骑单车漫游；大雁塔广场，一些外国游客换上汉服，沉浸式体验中国传统文化之美。

5月1日一早，秦始皇帝陵博物院游人如织，不少是国外的研学团队。据了解，很多外国游客通过“秦始皇帝陵博物院境外融合服务平台”提前预订了门票。

“参观兵马俑是我们一家多年来的梦想。中国对奥地利免签后，我们实现了一场说走就走的中国行，还在网上提前预订了门票。”来自奥地利的游客维罗妮卡说。

随着我国的免签“朋友圈”持续扩容，来华旅游热度不断升温。4月3日，“秦始皇帝陵博物院境外融合服务平台”发布，这是陕西省首个文博单位发布的方便外国游客支付的融合服务平台。外国游客在本国就可以提前线上预订门票、使用本币结算，到达现场后直接持护照排队进场。

“目前，融合服务平台已覆盖39个国家和地区的24种语言和29种货币。试运行以来，已有5700多名外国游客通过该平台预订门票。门票预订还带动了其他景区、酒店、机票和餐饮娱乐等旅游消费订单3万余单。”秦始皇帝陵博物院副院长周萍介绍。

此外，陕西各银行机构正联合大明宫遗址国家公园、钟楼·易俗社文化街区、大雁塔·大唐芙蓉园等，加快支付服务示范区建设，如开通自动取款机、存取款一体机外卡取现功能，积极扩大外卡受理范围；设立境外来客支付服务中心，开展人民币现金“零钱包”产品配置和投放工作，实现全省自动取款机外卡取现功能升级并支持中英文双语服务，全面提高支付产品和服务供给质量，提升支付便利化水平。

据了解，陕西省文旅厅正在制定政策，以激励入境旅游发展为重点，从8个方面对“引客入陕”、发展入境游和开展旅游宣传的企业给予奖励和补贴，提高经营主体积极性，促进入境旅游发展。

陕西推出多项便利举措，外国游客明显增多——感受中国传统文化之美

本报记者 张丹华

“中法文明交流互鉴：回顾与展望”学术研讨会在巴黎举行

据新华社巴黎5月3日电（记者乔本孝）“中法文明交流互鉴：回顾与展望”学术研讨会3日在法国巴黎举行。来自两国智库、高校和科研机构等百余名专家学者围绕“文明交流的理论与实践”“文明互鉴的回顾与思考”“科技创新与人类文明的未来”等议题深入研讨交流。

中国社会科学院院长高翔在开幕致辞中说，中法都拥有源远流长的古老文明，两国加强文明互鉴、丰富人文交流，是促进民心相通、夯实互信基础、深化伙伴关系的内在要求。当前国际形势错综复杂，“文明冲突论”死灰复

燃，中法应进一步加强文明交流互鉴，为不同文明和谐共生、合作共赢树立典范。

法国国立东方语言文化学院院长让·弗朗索瓦·于歇在致辞中表示，法国有重视中国的学术传统，法中建交60年来，两国社科学术交流不断加强，研究领域持续扩展，既包括语言文化等传统领域，又有社会学、经济学等当代研究，双边学术合作潜力巨大。

本次研讨会由中国社会科学院与法国国立东方语言文化学院共同主办，中国社会科学院欧洲研究所承办。（参与记者：连漪、孙鑫磊）

“中国—中东欧经贸投资研讨会”举办

本报布达佩斯5月4日电（记者韩硕）“中国—中东欧经贸投资研讨会”近日在线上举行，与会嘉宾围绕中国与匈牙利、塞尔维亚等中东欧国家的经贸关系，中国企业对该地区的投资情况展开了深入探讨。

此次研讨会由欧盟中国商会与美国贝克·麦坚时律师事务所联合主办，匈牙利中资企业商会、波兰中国商会和塞尔维亚中资企业商会协办，吸引了来自10多个国家的200余位经贸、金融、新能源等领域的代表参加。

匈牙利国家援助监测办公室部

门负责人安娜塔·久尔卡斯表示，匈牙利地理位置重要，历史悠久、商业环境优越，在制造业、科技、农业和旅游等领域都是有潜力的投资目的地，中国企业在匈发展具有巨大发展空间。

中国银行塞尔维亚有限公司独立董事佐兰·波波维奇表示，近年来，塞中合作越来越紧密，双方在基础设施、数字经济、科技创新等众多领域展开合作，成果丰硕，前景广阔，“中国对塞尔维亚的投资显著带动了当地就业，对塞尔维亚的发展发挥了重要作用。”

报告显示：数字经济正以多种形式助力乡村振兴

据新华社北京5月4日电（记者郁琼源、黄锜铭）日前发布的《中国数字经济高质量发展报告（2023）》显示，数字经济正以新技术、新主体和新模式为内在驱动因素助力乡村振兴。

报告认为，在新技术方面，大数据、云计算、区块链等新兴数字技术

与农业、农村和乡村振兴有效融合，正在改变和优化传统资源配置模式，为农业现代化提供新机遇。在数字技术应用和数字经济发展过程中，数字经济助力乡村振兴逐步提高了供应链、产业链和价值链发展质效，并促进农业、农村和乡村市场的数字化、网络化和智慧化发展。

湖北恩施：富民茶山路

湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县以路为依托、以茶为核心，推进茶产业与乡村旅游业融合发展，用“四好农村路”串联起几十万亩茶园，为茶叶外销、游客观光、村民致富提供了保障。

图为鹤峰县走马镇木耳山茶园公路。 胡学军摄（人民视觉）



（上接第一版）塞尔维亚诺维萨德大学孔子学院学生安娜·乔巴诺夫，去年参加了由孔子学院组织的夏令营，走访了北京、浙江杭州等地。她对本报记者表示：“我们非常期待习近平主席访问塞尔维亚，这将进一步增进两国友好关系，带来更多同中国高校、教育机构交流合作的机会。”

“为匈中友好合作开辟新篇章，为欧中关系发展注入新动力”

今年是中匈建交75周年。近年来，在两国领导人的战略引领下，中匈关系保持高水平发展，两国高层交往密切，政治互信持续深化，各领域合作扎实推进、成果丰硕，为两国人民带来切实利益。

“欢迎习近平主席访问匈牙利，我对匈中关系高水平发展和务实合作前景充满信心。”匈牙利匈中友好协会主席纳吉·尤迪特·埃娃表示，建交75年来，匈中各领域务实合作成果丰硕，相信习近平主席的访问将进一步推动匈中合作，为两

国友好合作开辟新篇章。“高质量共建‘一带一路’是匈中互利合作的重要内容。”匈牙利国际事务研究院研究员邵莱特表示，“近年来，中国在匈牙利的投资不断增长，匈牙利‘向东开放’战略与共建‘一带一路’倡议深度对接，为匈经济社会发展创造了有利条件。相信习近平主席此次访问将促进更多中国企业来匈投资兴业，为两国共同发展带来更多机遇。”

科学技术领域合作是中匈友好合作的重要组成部分。匈牙利农业与生命科学大学校长吉利斯萨表示，期待匈中两国不断加强农业等领域的科技合作，进一步推进农业数字化、农业可持续发展等领域的联合研究以及产业和技术创新。“相信习近平主席此次访问将有力促进两国人员往来和学术交流，有助于两国深化科技合作。”

匈牙利匈中经济商会会长佩特·埃尔诺经常往返于匈中两国，长期致力于推动两国经贸合作。他认为，匈中合作已经成为中东欧国家与中国合作共赢的典范，一个合作项目为包括匈牙利在内的欧洲国家提供了发展机遇，为民众带来了巨大福祉。“相信习近平主席此次访问将进一步深化两国

务实合作，增进两国人民之间的友谊。”

作为中东欧地区高等院校最早设立的中文系之一，匈牙利罗兰大学中文系去年11月举行了成立百年庆典。罗兰大学副校长、孔子学院匈方院长郝清新表示，匈中两国在传统友谊基础上进一步密切人文交流，为两国关系持续发展奠定了坚实基础。他表示，作为彼此信赖、合作共赢的好朋友、好伙伴，匈牙利坚定支持共建“一带一路”倡议，期待与中国携手拓展务实合作的广度和深度，“期待习近平主席此次访问为匈中友好合作开辟新篇章，为欧中关系发展注入新动力”。

“在匈中两国建交75周年之际，习近平主席访问匈牙利意义深远。”匈牙利国际事务研究院院长格拉克·帕平表示，当前，欧洲和中国在众多领域合作密切，“习近平主席此次欧洲之行是深化欧中友谊的重要契机，对欧中关系整体发展具有重要意义，期待双方未来进一步加强交流、深化合作。”

（本报巴黎、贝尔格莱德、布达佩斯5月4日电 记者任彦、王远、刘玲玲、尚凯元、王迪、王海林、张志文、谢亚宏、沈小晓、韩硕、颜欢、张慧中）



近年来，浙江省天台县不断推动年轻干部到基层一线，积累实践经验，打造高素质年轻干部队伍，为乡村全面振兴积蓄后备人才。图为近日，天台县三合镇年轻干部与农技专家一起查看猕猴桃授粉情况。 陈文辉摄